



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____ 2021

Chișinău

**Cu privire la aprobarea Avizului la proiectul de
lege privind renunțarea la schimbarea sezonieră a orei**

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

Se aprobă și se prezintă Parlamentului Avizul la proiectul de lege privind renunțarea la schimbarea sezonieră a orei.

Prim-ministru

NATALIA GAVRILIȚA

Contrasemnează:

Ministrul economiei

Sergiu Gaibu

Ministrul justiției

Sergiu Litvinenco

Aprobat
prin Hotărârea Guvernului nr.

AVIZ
la proiectul de lege privind renunțarea
la schimbarea sezonieră a orei

Guvernul a examinat proiectul de lege privind renunțarea la schimbarea sezonieră a orei, înaintat cu titlu de inițiativă legislativă (nr. 185 din 16 august 2021) de către domnul Denis Ulanov, deputat în Parlament, și comunică următoarele.

În prezent, teritoriile de pe continentul european ale statelor-membre se întind peste trei zone de fus orar: ora Europei Occidentale sau ora de Greenwich (GMT), ora Europei Centrale (GMT + 1) și ora Europei de Est (GMT + 2). Opt state-membre ale Uniunii Europene (Bulgaria, Cipru, Estonia, Finlanda, Grecia, Letonia, Lituania și România) au GMT + 2 ca oră standard. Șaptesprezece state-membre (Austria, Belgia, Croația, Republica Cehă, Danemarca, Franța, Germania, Ungaria, Italia, Luxemburg, Malta, Țările de Jos, Polonia, Republica Slovacă, Slovenia, Spania și Suedia) utilizează GMT + 1, iar trei state-membre (Irlanda, Portugalia și Regatul Unit) utilizează GMT.

În Republica Moldova ora exactă este determinată de poziționarea geografică longitudinală a Chișinăului (longitudinea: 28,86), diferența față de GMT fiind de plus 2 ore. Republica Moldova face parte din Europa de Est, unde fusul orar reprezintă UTC+ 2 (ora universală coordonată). Datorită fusului orar, ora exactă din Republica Moldova este identică cu ora exactă din țările vecine România și Ucraina, precum și Estonia, Finlanda, Letonia, Lituania, Bulgaria, Grecia, Turcia, Cipru, Siria, Libia, Egipt.

În acest context, enunțăm că potrivit Hotărârii Consiliului de Miniștrii nr.132 din 4 mai 1990 cu privire la schimbarea modului de calculare a timpului pe teritoriul R.S.S. Moldovenești „începând cu 6 mai 1990, pe teritoriul R.S.S. Moldovenești acționează următorul mod de calculare a timpului: ora zonală a fusului al doilea orar plus o oră din timpul „de vară”. Astfel, se consideră judicios la alin. (2) din articolul unic al proiectului de lege de substituit cifra „+03:00” cu cifra „+02:00”.

Din altă perspectivă, Directiva 2000/84/CE privind dispozițiile referitoare la orarul de vară, care a intrat în vigoare în 2001, stabilește o dată și o oră comune pentru începerea și încheierea perioadei de vară în Uniunea Europeană.

Problema privind renunțarea la schimbarea sezonieră a orei a fost abordată și la nivel comunitar. Astfel, la 8 februarie 2018 Parlamentul European a adoptat o Rezoluție prin care a cerut Comisiei Europene să efectueze o evaluare a Directivei 2000/84/CE și, în caz de necesitate, să prezinte propuneri de revizuire a acesteia.

Ca rezultat al consultării publice organizate în anul 2018 de către Comisia Europeană pe acest subiect, 84% dintre europeni au răspuns în favoarea renunțării la schimbarea sezonieră a orei, iar la 26 martie 2019, Parlamentul European a votat în favoarea renunțării la schimbarea sezonieră a orei, măsura urmând să fie aplicată din 2021. Însă, Consiliul Uniunii Europene încă nu a examinat-o și, respectiv, propunerea nu a fost adoptată și nu a intrat în vigoare. Statele-membre ale Uniunii Europene având libertatea de a decide dacă vor să aplice, în mod permanent, ora de vară sau ora de iarnă și vor face ultimă schimbare în ultima duminică a lunii octombrie 2021.

În condiții normale, statele-membre ale Uniunii Europene urmau să informeze Comisia Europeană asupra alegerii lor până în aprilie 2020, după care urma o etapă de coordonare. Însă, răspândirea pandemiei COVID-19 a stopat acest proces.

În final, la 21 aprilie 2021 în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene C 149/1 din 27 aprilie 2021 a fost publicată Comunicarea Comisiei Europene privind dispozițiile referitoare la orarul de vară pentru anii 2022-2026.

Având în vedere faptul că Republica Moldova este conectată la unele elemente ale Pieței Unice a Uniunii Europene prin intermediul Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană, care, de altfel, nu stabilește vreun angajament al țării noastre cu privire la schimbarea sezonieră a orei, se indică necesitatea corelării deciziilor naționale ale Republicii Moldova cu privire la schimbarea sezonieră a orei sau renunțarea la o asemenea schimbare cu deciziile aplicate în cadrul Uniunii Europene, precum și în țările vecine pentru a evita eventualele impedimente pentru serviciile de transport de persoane și mărfuri.

Reieșind din cele expuse, se consideră potrivită revenirea la problema privind renunțarea la schimbarea sezonieră a orei și stabilirea orei locale ca urmare a examinării suplimentare cu abordare de armonizare unitară la nivel regional.